

# Отчет

## о проведении классного часа 18.10.2024.

на тему:  
«ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ»

Куратор гр. 49 ЗЧС 1  
Абдусалимова С.В.

### Классный час «ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ»

#### Цели и задачи:

1. Формирование у студентов патриотического сознания, активной гражданской позиции;
2. Воспитание гуманного отношения к людям, пострадавшим от репрессий;
3. Совершенствовать коммуникативные навыки: вести диалог; формулировать вопросы.

**Оборудование:** презентация, видеоролики, доклады

#### Ход классного часа

**Куратор:** Много суровых испытаний выпало в XX веке на долю нашего народа. Это 2 революции, две мировые и Гражданская войны, голод и разруха, которые унесли десятки миллионов жизней.

Среди этих бед особое место заняли политические репрессии, о которых мы сегодня и поговорим.

30 октября – особенный день. День Памяти жертв политических репрессий. В нашем календаре много памятных дат. Временами одни забываются, им на смену приходят другие. Может быть, они не настолько близки каждому из нас. Но забывать эту дату нельзя.

Массовые репрессии и террор среди российского народа - это главная черта советского тоталитарного режима и самое жестокое, ничем не оправданное преступление большевиков с 1917-1991 годы. Исследование

этой проблемы, многие десятилетия находившейся под строжайшим запретом.

После победы в Великой Отечественной войне, в которой советские люди и вооруженные силы сыграли решающую роль. Сталин почувствовал, что победивший народ потерял страх перед деспотическим режимом. До невероятных размеров возросла мания преследования, многие работники становились в его глазах врагами.

Среди крупных политических репрессий послевоенного режима расправа с большой группой советских разведчиков "Красная капелла", «Дело Жукова», "Ленинградское дело", жертвами которого стали сотни партийных и советских работников в высших эшелонах власти, "Дело еврейского антифашистского комитета", по которому погибло большое число представителей интеллигенции еврейской национальности. Сегодня на классном часе мы рассмотрим некоторые из них.

### **Сыропятов 29ПБ**                      **«ДЕЛО ЖУКОВА»**

По указанию Сталина министр КГБ Абакумов начал в эти годы фабриковать "дело Жукова", по которому прославленный полководец должен был предстать как организатор антиправительственного заговора. Одним из поводов для начала следствия против Жукова стали показания арестованного в апреле 1946 г. маршала Новикова и сообщение Булганина Сталину о вывозе маршалом из Германии значительного количества мебели, произведений искусства и другого трофейного имущества в своё личное пользование. Впоследствии 12 января 1948 года Жуков написал письмо в ЦК ВКП(б) А. А. Жданову про то, как и где он получил это имущество. В нём Г. К. Жуков писал, что значительная часть имущества ему была подарена, другая часть приобретена на его зарплату. Тем не менее следователей это не убедило. В августе 1950 года были расстреляны Кулик, Гордов и Рыбальченко. Дела по обвинению Телегина, Крюкова, Терентьева и Минюка в начале ноября 1951 года были рассмотрены Военной коллегией Верховного Суда СССР. Они получили от 10 до 25 лет лагерей. Следствием трофейного дела было снятие в 1946 году Жукова с должности Главкома сухопутных войск СССР и назначение на должность командующего войсками Одесского военного округа, затем — Уральского военного округа.

### **Шахбанов М.**                      **«ЛЕНИНГРАДСКОЕ ДЕЛО»**

После смерти А. Жданова, последовавшей в августе 1948 г., положение близких к нему людей стало особенно уязвимым. Г. Маленков, используя патологическую подозрительность Сталина к любым проявлениям самостоятельности и инициативы, выступил одним из главных организаторов "Ленинградского дела". Он стремился доказать, что в Ленинграде существует организованная группа руководителей, вставшая на путь закулисных комбинаций, направленных против центрального руководства. Уже 15 февраля 1949 г. Политбюро ЦК ВКП(б) приняло решение о снятии со своих постов А. А. Кузнецова - члена Оргбюро, секретаря ЦК ВКП(б), руководителя обороны Ленинграда в годы войны, М. И. Родионова (председателя Совмина РСФСР) и П. С. Попкова (первого секретаря Ленинградского обкома и горкома ВКП(б)).

Только в Ленинграде в 1949-1952 гг. от работы были освобождены более 2 тыс. коммунистов. После расправы над "центральной группой" в 1950 г. состоялись судебные процессы в различных регионах страны, вынесенные в ходе этих процессов приговоры отличались жестокостью и предрешенностью.

Проходили чистки в вузах города, в ходе которых лишились работы многие известные ученые. Сотни названий книг и брошюр были запрещены и изъяты из библиотек.

С 29 сентября по 1 октября 1950 г. в здании Ленинградского окружного Дома офицеров состоялся судебный процесс над первой группой обвиняемых по этому "делу". 1 октября приговор был оглашен, и в тот же день оказались расстреляны А. А. Кузнецов, М. И. Родионов, Н. А. Вознесенский, П. С. Попков, Я. Ф. Капустин и П. Г. Лазутин.

В приговоре указывалось, что все фигуранты «представляли собой вражескую группу, с 1938 года проводили вредительско - подрывную работу в партии... с целью отрыва ленинградской организации от ЦК ВКП(б)» и узурпации партийной власти.

Репрессиям подверглись все руководители Ленинградского обкома и горкома партии, районных парторганизаций Ленинграда и области, почти все советские и государственные деятели, выдвинутые после войны из Ленинграда на руководящую.

"Дело" приобрело все больший размах, появились "дело Смольнинского района", "дело Дзержинского района" и др. Обстановку изменила смерть Сталина, и уже 30 апреля 1954 г. Верховный суд СССР реабилитировал часть осужденных по "ленинградскому делу".

**Куратор:** Незадолго до смерти по указанию Сталина были сфабрикованы "Мингрельское дело" и "Дело врачей". Эти два последних преступления

диктатора не были завершены в связи с уходом его в мир иной и в апреле 1953 г. аннулированы. Незаконно арестованные и выселенные грузинские работники были возвращены на прежнее место жительства, а врачи освобождены из-под ареста.

## **Халидов Т. 293ЧС2 «ДЕЛО ВРАЧЕЙ»**

Дело врачей — это уголовное дело, возбужденное против группы выдающихся советских врачей, которые были обвинены в заговоре и убийстве некоторых советских лидеров. Началом этих событий послужило оповещение компетентных органов в 1948 году врачом Лидией Тимашук о некоторых странностях в лечении Жданова, которые привели к смерти пациента.

В СССР, начиная с 1948 года, проводилась кампания борьбы с космополитизмом, получившая антисемитские формы, так как в роли космополитов в своём большинстве оказывались представители еврейской национальности. Параллельно появились тайные указания не допускать евреев к руководящим постам.

«Дело врачей» разрабатывалось органами МГБ с 1952 года. Руководил расследованием подполковник М. Д. Рюмин, который в 1951 году написал донос Сталину по поводу существования «сионистского заговора» в органах госбезопасности.

Согласно официальному сообщению об аресте, которое было опубликовано в январе 1953 года, объявлено, что участники террористической группы Коган Б. Б., Вовси М. С., Гринштейн А. М., Фельдман А. И., Этингер Я. Г. и другие поддерживали связь с международной еврейской организацией под названием „Джойнт“. Такая организация была создана американской разведкой для предоставления материальной помощи евреям, проживающим в других странах.

Сталин ежедневно знакомился с протоколами допросов и требовал от МГБ разработки версии о существовании сионистского заговора, а также о наличии связей заговорщиков с американской и английской разведкой через «Джойнт». Угрожая министру госбезопасности С. Игнатьеву, глава советского государства сказал, что если тот не раскроет всю террористическую организацию и американских агентов среди врачей, то будет арестован подобно своему предшественнику Абакумову.

В октябре месяце 1952 года Сталин дал указания применять к подозреваемым врачам меры физического воздействия, а 1 декабря 1952 года заявил, что любой еврей-националист является агентом американской разведки.

«Дело врачей» вызвало преследования сослуживцев и родственников арестованных, а также антисемитские настроения по всей стране. Вся пропаганда прямо указывала на евреев.

Данная кампания после ареста группы врачей носила общесоюзный характер, однако закончилась после смерти Сталина. Арестованные по «делу врачей» 3 апреля 1953 года были освобождены, восстановлены на своих прежних должностях и полностью реабилитированы. Указ, изданный 20 января 1953 года, относительно награждения Лидии Тимашук Орденом Ленина с формулировкой за «разоблачение врачей-убийц» был отменён после смерти Сталина.

**Куратор:** Незадолго до смерти по указанию Сталина были сфабрикованы "Мингрельское дело" и "Дело врачей". Эти два последних преступления диктатора не были завершены в связи с уходом его в мир иной и в апреле 1953 г. аннулированы. Незаконно арестованные и выселенные грузинские работники были возвращены на прежнее место жительства, а врачи освобождены из-под ареста. 30 апреля 1954 г. Верховный суд СССР реабилитировал часть осужденных по "ленинградскому делу".